

文明城市在行动

大风口街道推进街巷精细化管理 新风吹拂，街巷里感受“幸福花开”

本报通讯员 姜南 本报记者 林兰

花草树木生机勃勃，小巷干净整洁，商铺人流秩序井然……漫步在大市口街道的大街小巷，文明景象时时映入眼帘。

“自创建全国文明城市热潮掀起以来，街道着力推进街巷精细化管理，全民参与，绘就基层治理‘同心圆’；商居互惠，打造文明街巷‘新样板’；传递新风，奏响精神文明‘好乐章’，提升城市功能品质。”大市口街道党工委副书记倪悦说。

全民参与，绘就基层治理“同心圆”

“下楼梯的地方没有路灯，晚上难免踩空。”“污水管堵塞漏水，整个管道要换新。”近日，在千秋桥社区的红十字

榴议事会上，十几位居民代表你一言我一语，畅谈对小区建设的各项建议。记者了解到，大市口街道定期举行“网格10号议事”等协商议事活动，深化“米服志愿队”等志愿服务品牌打造，创新推进“一格一品”建设……伴随着“人人参与创城、创城惠及人人”的理念深入人心，越来越多的市民参与志愿服务中。从十字路口的文明劝导员到“老带青”红色宣讲队，从温暖百姓的“义诊义剪团”到“退休不退色”的银发志愿队……他们用一言一行、一举一动传递正能量，引领城市文明。

商居互惠，打造文明街巷“新样板”

“我经常来这里吃汤包，快十年了。”在大八叉巷伙头烧蟹黄汤包店门

口，几位市民拿起筷子准备大快朵颐。“品牌之所以能深入人心，并不只是靠非物质文化遗产传承这个噱头。”伙头烧创始人夫妇说，“汤包作为美食，也蕴含着文化，更是消费者美好回忆的生动载体。街道文明街巷改造以来，厚重历史和新潮商业的交融氛围更浓厚了，改造不仅贴合了商家的品牌文化，也吸引了诸多游客。”

小铺面大民生。走进大八叉巷，路面干净整洁，随处可见公益广告和文明标语；居民在楼下新建的文明小广场上打拳，在沿街商铺前遛遛弯……繁华的大八叉巷已成为文明街巷“新样板”。

传递新风，奏响精神文明“好乐章”

“现在都倡导向身边的道德模范

学习，我也一直坚持学习身边的善行义举……如今身边的文明事更多了。我相信换作其他人，遇到这种事也肯定会和我一样挺身而出……”在“身边的好人”主题分享会上，首届道德模范刘连平说出这样一席话。

大市口街道把精神文明建设融入新时代文明实践各环节，在“莲”廊上悬挂“家风家训”“诚实守信”等宣传资料，广泛动员居民参与爱国卫生运动，每逢传统节日倡导移风易俗……为了使文明实践提档升级，街道采用“1+7+N”模式，打造了青年学习社、红色步道、矛盾“终点站”等实践阵地20余个，创新“文明实践+创城、文明实践+新思想学习、文明实践+社区治理”等多个文明实践名片，打造了共建共治共享的社会治理新格局。

镇江非遗之美

飞针走线 妙手“生花” 王月兰的上党挑花技艺

本报记者 冯芙蓉

“上党挑花”流传于镇江南乡上党镇及周边地区，是当地妇女日常制作的传统民间手工艺品，至今已有300多年历史。近日，记者来到上党镇，寻访江苏省非物质文化遗产上党挑花代表性传承人王月兰。

最早的上党挑花绣品多为枕套、床单、衣物、围腰、童鞋等，图案多取材于日常生活中的山水草木、虫鱼鸟兽。南乡妇女擅长女红，王月兰从小耳濡目染，练就了一双巧手，一根绣针、一团彩线、一块土布，游针走线间就能做出各类花纹繁复的绣品，是当地远近闻名的挑花能手。

“谁家女子巧，要看针线好”。村里的女孩从小学习织布、挑花，个个心灵手巧。”王月兰介绍说，早前南乡姑娘出嫁时，新娘要自己动手在衣服、鞋子、围裙等物品上绣出吉祥图案，寄托着

新娘对未来美好生活的期待，也是展现挑花技艺的重要时刻。王月兰的挑花图案色彩绚丽，构思大胆而巧妙。王月兰收藏的作品中最多的围裙，上面挑有花篮、石榴、鲤鱼跳龙门、喜鹊等图案，表达了吉祥、美好的寓意。

上党挑花经过一代又一代农家妇女的精心制作，这门装饰性极强的刺绣工艺既是生活实用品，又成了艺术观赏品，具有淳朴、清新的艺术特色，也记录了江南水乡妇女传统习俗和祈盼。



“码”上看非遗 视频制作 盛林娟 冯芙蓉 曹源

润州山路社区深化全民阅读 书香萦绕，坐享家门口的“书适圈”

本报记者 孙晨飞 本报通讯员 陈茜

近年来，润州区金山街道润州山路社区坚持把深化全民阅读，建设书香社区作为加强精神文明建设的重要举措，引导社区居民形成爱读书、读好书、善读书的文明风尚。

走进润州山路社区“润馨里”便民服务驿站，映入眼帘的除了“办事服务区”，还有精心打造的“阅读区”。温馨的装饰氛围、舒适的沙发、分类细致的图书，还有老花镜、充电插座，无处不透露着服务的用心用情。

“社区办公场所和活动用房在二楼，为了让老年居民少爬楼少跑路，去年我们把一楼闲置的84㎡用房充分利用，把社区书屋部分‘搬’了下来。”润州山路社区党委书记张亚芳说，如今居民来社区办事时，常常找一本喜欢的书阅读，不仅打发时间还学到了知识。

近年来，润州山路社区充分发掘可用空间，不断拓宽全民阅读阵地，精心打造“15分钟阅读圈”，让居民群众在家门口“阅”享“书”适生活。太古城二区“廉政润心亭”的便民书箱，常年

摆放党史类、廉政类、养生类图书或杂志，方便居民随手随取。小区楼道电梯旁安装的公共数字文化展柜是家门口的“电子书馆”，社区居民扫码看书，随时随地开启全民阅读新模式。

前不久，润州山路社区邀请市图书馆专业讲师走进“馨享悦读”驿站，为近30名社区党员和宝塔路小学学生开展红色故事阅读分享会，面对面讲述《我的姐姐刘胡兰》一书内容，让大家重温革命精神。社区根据不同群体阅读需求，依托新时代文明实践站、各类“阅读新空间”，开展一系列形式

活泼、受众广泛的阅读推广活动，满足了居民阅读新期待。

社区资源少、服务力量少，润州山路社区充分激发和汇聚党建联盟单位、阅读推广人、社会组织的力量，通过志愿服务、活动共建、空间共筑等方式，引导更多党员群众参与全民阅读建设，推动“书香社区”走深走实。

“我们将对现有阅读阵地继续提档升级，建设更多‘小而美’的公共阅读空间，不断提升家门口的公共服务水平。”谈到未来的打算，张亚芳满怀信心地说。

特别的爱 给特别的她们

社区开展母亲节感恩活动

本报讯(田梦雨 景纪轩 林兰)近日，京口区健康路街道桃花坞社区联合街道红十字会，邀请残疾孩子与他们的妈妈一起参加活动，送去特别的问候。

活动中，社区星光义工带领全体人员一起唱起《世上只有妈妈好》，分享残疾孩子与妈妈的感人故事。“母亲是不会放弃自己的孩子的，只要我活着一天，就会好好抚养他一天，绝不会让他受到一点委屈……”妈妈的故事让人动容。

社区工作者询问他们的家庭生活、经济条件、身体状况，倾听他们在生活中遇到的实际困难，叮嘱他们有困难第一时间向社区和街道妇联等有关部门寻求帮助。

现场还开展了“携手认母”“击鼓传花”等互动游戏，进一步增强了残疾孩子与母亲之间的亲密联系。社区还为妈妈们准备了精美礼品，表达敬意与祝福。

环卫工人致敬9年关爱

本报讯(施澎 马彦如)5月15日上午，市中西医结合医院病房里出现感人的一幕：几位环卫工人带着鲜花和慰问品，来看望正在住院治疗的品福居饭店老板吴凤芸。

5月14日，患病治疗中的吴凤芸从医院请假，邀请环卫工人到自己的饭店免费吃午餐，庆祝母亲节。15日上午，环卫工人代表和志愿者们自发到医院看望吴凤芸。

来自和平、鸿翔、无锡、永盛环卫保洁公司的环卫工人把鲜花送到吴凤芸手中，祝愿她早日康复。环卫工人梅国兰前后参加过5次吴凤芸组织的母亲节爱心公益餐活动。她握着吴凤芸的手说：“昨天中午看到你手上打着石膏还坚持和我们环卫工人一起过母亲节，大家都非常心疼。今天大家让我们作为代表，看望慰问你，希望你多注意休息，把身体养好。”吴凤芸表示：“真想不到环卫

工人会专程来看我，你们的心意我心领了，太感谢你们了。”

一捧鲜花，一份慰问品，代表着环卫工人和志愿者的一份情意。连续9年为环卫工人过母亲节，吴凤芸用真心感动了环卫工人，也换来了大家的一片真情。

孩子为妈妈送祝福

本报讯(孙晨飞 顾寒松 朱平)近日，金山街道津湾古渡社区联合金山小学在润州区新时代文明实践中心开展“爱在当‘夏’，巧手DIY——团扇制作”活动。小学生们与妈妈共做团扇，送上最真挚的祝福。

活动中，孩子们拿起桌上空白的团扇，大胆构思，精心设计，与妈妈一起装饰。不一会儿，一把把绘着精美花卉的团扇在手中诞生。蒋同学开心地说：“平时妈妈照顾我很辛苦，今天和她一起制作团扇，我觉得很有意义，希望妈妈永远像花儿一样美丽。”

失独妈妈过母亲节

本报讯(孙晨飞 马丽)近日，和平路街道桃园社区联合市政府办、市科技局、市儿童公益组织、桃园居家养老服务中心举办了“浓情母亲节 关爱零距离”活动，为失独母亲举办别样母亲节。

活动邀请摄影师为失独妈妈免费拍摄单人写真照片，为她们举办小型茶话会，分享节日蛋糕。妈妈们一起喝茶，一起聊天。

机关志愿者和社区工作人员到失独母亲家中，擦窗户、扫地、整理物品并与她们聊家常，了解她们的身体和生活状况，为她们疏解情绪、释放情感压力。

“失独家庭是个特殊的群体，需要社会的关心和帮助。通过母亲节的走访慰问使失独家庭感受到党和政府的关怀，今后我们要链接社会资源，加大对失独困难家庭的关注和帮扶，不断增强她们的幸福感、安全感。”桃园社区负责人说。



民主新村社区：户外党课让党建教育更生动

本报讯(景纪轩 郭瑞雪 张宁)近日，四牌楼街道民主新村社区党委联合京口区办、东吴路消防救援站党支部、镇江市河北商会党支部、江苏省镇江环境监测中心党支部等8家共建单位，前往扬州上户外党课。

本次户外党课的第一站是平山堂廉政文化教育基地。党员们聆听欧阳修、苏轼两位历史名人的为官事迹和执政之道，感悟我国传统廉政文化的丰富内涵。

在中国大运河博物馆，大家沉浸式感受古人的智慧，凝聚奋进力量。参观结

束后，大家纷纷表示感触颇深。“此行让我对运河文化有了更加全面的认识和了解，为中国智慧点赞。”老党员曹淑斌说。

本次户外党课将党风廉政教育、文化教育与红色基因相结合，通过聚焦清廉建设和传统文化，提高党员干部拒腐防变的能力，坚定文化自信，为推动基层党建和基层治理高质量发展凝聚合力。

社区党委书记吕丽丽表示：“我们将‘党课’开到户外，希望通过行走式的体验让以往室内严肃的党课变得更加生动有趣、深入人心，让参加学习的党员能真正入心入脑，内化于心外化于行。”

参与扶残助残文明实践 共创和谐文明社会

5月15日，在第33个“全国助残日”前夕，正东路街道残疾人之家联合光源残疾人之家服务中心在梦溪广场开展“参与扶残助残文明实践 共创和谐文明社会”系列助残活动。活动强化居民的助残意识，营造了扶残助残的良好氛围。高梦雅 王呈 摄影报道

全省首个不设「围墙」的防范金融风险学院 首课直播开学

本报讯(李茹雪 翟进)5月15日是第十四个全国公安机关打击和防范经济犯罪宣传日，当天上午，江苏省首个以防范金融风险宣传为主题的实体学院在我市直播开学。

只要想学网络金融防骗、涉企金融风险防骗等知识的企事业单位、市民，都可以到这所不设“围墙”的学院来听课。

“天上不会掉馅饼，小心地上有坑！”“珍惜血汗钱，守住钱袋子。”……直播课堂里，一支由我市公安、检察院、银行等领域专家组成的金融风险防控讲师团队，正在为线上学生们讲课。京口公安分局学警路派出所民警尤琦编了个顺口溜——“防范电信网络诈骗的口诀就是‘四不’：不轻信、不点击、不透露、不转账。特别是家中的老年人，经常念叨这4个‘不’，提高自己的防范意识。”

近年来，我市经侦部门持续深入分析经济犯罪的新特征，针对群众关心的重大经济犯罪案件，专案侦办、集中攻坚，针对常见多发案件，组织实施“全链条、全覆盖”式打击，有力遏制了经济犯罪高发势头。随着社会的发展，金融犯罪手段的翻新伪装，人们的防范意识也要跟着提高。比如，犯罪团伙会以“茶庄”的形式，诱骗市民高价买茶叶，不断向里投钱。再如，市民要警惕打着“投资”“养老”等名义的非法活动。不要轻信“银行充值”“跑分”等所谓网络兼职。不要随意出租、出售、出借银行卡、U盾、手机卡等。

据了解，京盾学院位于学府路126号，在镇江市金融教育基地的基础上叠合了防范金融风险的功能。今后将面向市民提供各类课程，织密筑牢经济金融风险防护网。

泡一泡，让你实现冷锅串串自由！

夏天到啦，天气越来越热，小伙伴们是不是感到了食欲不振？

这次，小编给大家安利，恒顺潮汕海鲜冷泡汁和蒜蓉藤椒小海鲜冷泡汁。

让你在家便能实现冷锅串串自由！

做法超级简单！

一、准备自己喜欢的食材：虾仁、八爪鱼、鱿鱼、鸡腿、黄瓜、海鲜菇、金针菇、魔芋丝、茼蒿片(香菜等可酌情放入)

二、将其焯水煮熟后加入冷泡汁和矿泉水，放进冰箱冷藏两个小时即可

冷锅串串实在很适合夏天吃

呀，不会像火锅一样吃得汗流浹背，人人满身大汗，蔬菜烫到断生，吃起来脆脆的，毛肚肥牛豆皮吸满了汁，配上干碟辣椒面又香又爽口，让人一秒梦回成都。

恒顺两款冷泡汁香气正，口感麻辣，甚至冷泡后的蔬菜美味程度超过了肉肉，真的好吃又简单！保证您夏日大快朵颐！



恒顺官方官方微信

520大乐透预售票，您也可以像他们这样选

今年的520，你打算怎样向你爱的人表达爱意呢？体彩大乐透目前已开售520预售票，如果你不知道该怎么表达，那就借助大乐透彩票向你的父母、爱人、朋友送上祝福吧。至于怎么选号，看看下面这些大奖得主的选择方式，或许能给你带来一些启发。

他用生日号中了1005万

家人的生日作彩号是一些彩友常用的投注方式。2月4日，苏州彩友徐先生就用家人生日号中了体彩大乐透第23011期1005万元大奖。徐先生采用的是“8+2”复式投注，号码是他家人的生日组合出来的，已经守号五年了，虽然期间并没中过什么有分量的奖，但他从来没有换过号码。因为他觉得家人的生日作彩号，蕴含着对家人的祝福，中不中奖他并不是特别在意。当然，在发现自己中了大奖之后，他还是免不了激动了一把。

办理完领奖手续后，徐先生表示，虽然这组复式号已经让他圆了大奖梦，但他并不打算更换投注号码，今后还是会继续守号，希望这组号码能给自己带来更多的好运。

他用随机票中了1573万

随机票应该是广大彩友选号最常见的方式。2月13日开奖的大乐透23015期，南通3206006729体彩网点购彩者郭先生中得1注1573万元追加投注一等奖。郭先生购买体彩已有七八年之久，平常喜欢投注大乐透和7位数。郭先生非常理性，每期投注不会超过10元，投注方式也很简单，都是采用随机。在此之前，他并没有中过什么大奖。

2月12日，郭先生吃过晚饭后来到他经常光顾的体彩网点，他先花4元打了2注7位数，又花了6元钱随机打了2注大乐透追加号码。2月13日，大乐透23015期开奖，郭先生的第1注号码与当期中奖号码完全一致，由于采用追加，他幸运中得1注追加投注一等奖，奖金达到1573万多元。得知中奖，郭先生非常高兴，特意带着家人一起来到南京领奖，共同感受一下中奖的喜悦。

他用复式票中了884万

对于一些资深购彩者来说，复式票是他们最乐于使用的一种投注方式。4月17日开奖的体彩大乐透第23042期，1注基本投

注一等奖被无锡3202002655体彩网点购彩者刘先生中得。刘先生的中奖票是一张12元的“6+2”复式票，该票除了中得1注882万元的一等奖，还收获了5注四等奖，单票中奖总额为8840763元。

谈及购彩经历，刘先生表示，他只是偶尔买大乐透，通常都是打复式票。虽然他买的是复式票，但是号码都是随机选的。刘先生解释说：“我觉得彩票就是一个概率游戏，你看就像是排列3玩法只有三个数字，让我自己选也未必一定比机选更好，何况大乐透这么多号码。在我看来，机选与自选没什么差别。”

当期正是大乐透“10亿元大派奖”活动第4期开奖，刘先生的中奖票，因为不符合“进行追加投注且单张当期投注金额15元及以上”的派奖参与条件，未能分享派奖实惠。对此，刘先生也有些遗憾，不过他也表示，能够中奖已经非常幸运了。



扫码参与活动